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ДО ПИТАННЯ ТЕОРЕТИКО-
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ТА «НАУКОВО-ПРАВНИЧА ЕКСПЕРТИЗА»

Проблеми доцільності використання знань експертів у різних галузях юридич-
них наук досліджувалися у працях українських учених: О. Львової, В. Маму-
това, М. Мочульської, А. Омельченка, Н. Павлюк, Н. Пархоменко, О. Полі-
водського та В. Семчука. Проведені дослідження становлять вагомий внесок 
у розвиток теоретичного аналізу експертної діяльності в Україні. Водночас 
правове регулювання науково-правової експертної діяльності як самостій-
ного інституту в Україні досі відсутнє. 

Науково-правова експертиза не є судовою експертизою, хоча за своєю пра-
вовою природою може співвідноситися з нею. Ознакою, що наближує науко-
во-правову експертизу до судової, є здійснення її на основі знань: знань права 
як системи норм, принципів і доктринальних підходів.

У науковій літературі з’явилася дискусія, яка не може бути залишена поза 
увагою, і стосується лексичного вживання назви «науково-правова експер-
тиза». Зазначається, що слово «правова» залежно від контексту може сприй-
матися як калька або росіянізм, оскільки в українській мові існує питомий від-
повідник — «правничий». З’ясування семантичного значення словосполучень 
«науково-правова експертиза» та «науково-правнича експертиза», а також 
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доцільності використання одного з них для позначення відповідної сфери екс-
пертної діяльності дозволяє зробити певні висновки.

Терміни «науково-правова експертиза» та «науково-правнича експер-
тиза» паралельно вживаються у практичній діяльності й часто розглядаються 
як синоніми. Проте їх змістове навантаження не є тотожним. Слово «правни-
чий» підкреслює належність до професійної юридичної діяльності та акцентує 
увагу на фаховості суб’єкта. Цей варіант є стилістично виваженим і питомо 
українським відповідником.

Термін «науково-правова експертиза» має ширше застосування та доціль-
ний у випадках, коли йдеться про експертизу нормативно-правових актів, 
чинних законів або міжнародних договорів. Так, відповідно до ст. 33 Закону 
України «Про наукову і науково-технічну експертизу» [1], об’єктами такої 
експертизи можуть бути законопроєкти та інші юридичні документи. У цьому 
контексті ключовим є дослідження саме «правової норми» (проєктної або 
чинної), що обґрунтовує використання терміну «науково-правова експер-
тиза» та дозволяє говорити про її часткову функціональну близькість до нау-
кової та науково-технічної експертизи, але не про їх нормативну ідентичність.

Термін «науково-правнича експертиза» є менш поширеним, однак у нау-
ковій літературі розглядається як сучасний термін української мови, що набув 
активнішого використання після реформи процесуального законодавства 
2017 року та застосовується у професійному середовищі. Його вживання 
акцентує на використанні специфічних професійних юридичних навичок і гли-
боких знань юриспруденції носіями таких знань. Як слушно зазначає Т. Дудаш, 
термін «правничий» окреслює професійне коло — глибокі фахові знання тео-
рії права, галузевих правових дисциплін, навички правової майстерності, необ-
хідні для юридичної практики, а також розуміння тонкощів правових норм 
[2, с. 5]. Науковець звертає увагу на те, що якщо в російській мові є лише два 
прикметника «правовой» та «юридический», то в українській мові їх існує 
більше, зокрема, «правний», «правовий», «правничий», що дозволяє пере-
давати тонші змістові відтінки через термінологічні засоби.

Отже, термін «правничий» доцільно використовувати щодо явищ, пов’яза-
них із професійною діяльністю правника. Відповідно, результатом експертної 
роботи правника є експертний висновок науково-правничої експертизи, а сам 
процес його підготовки становить науково-правнича експертиза як форма 
фахової інтелектуальної діяльності. Словосполучення «науково-правнича 
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експертиза» є питомим українським терміном, що адекватно відображає харак-
тер і суб’єктний склад відповідної експертної діяльності.

Не виключається можливість розмежування зазначених понять не лише за 
лексичною ознакою, а й за предметом дослідження та функціональним при-
значенням, що потребує додаткового теоретичного осмислення.

Гіпотеза такого розмежування ґрунтується на виявленні правових харак-
теристик, притаманних кожній із відповідних правових категорій. 

Так, науково-правова експертиза окреслюється такими правовими харак-
теристиками: предметною — предметом дослідження виступає правова норма 
(проєктна чи чинна), закріплена у відповідному нормативно-правовому акті, 
міжнародному договорі чи є законопроєктом; експертною спрямованістю — 
дослідження змісту правової норми як самостійного об’єкта; об’єктністю — 
норма розглядається як текстуальна та регулятивна конструкція. Саме за озна-
кою об’єктності науково-правова експертиза функціонально наближена до 
наукової та науково-технічної експертизи. Її правова природа зумовлюється 
поєднанням оціночного змісту та консультативного характеру юридичної 
сили, що визначає її місце у механізмі правотворчості та правозастосування.

Натомість науково-правничу експертизу характеризують: предметна спря-
мованість — правозастосовна ситуація, юридичний спір, колізія або прогалина 
у праві; експертна спрямованість — професійна інтерпретація, аргументація 
та правова оцінка; інструментальність — використання правничих знань як 
основного засобу експертної діяльності. Саме за ознакою інструментальності 
науково-правнича експертиза наближена до судової експертизи та діяльності 
експерта з питань права. Її правова природа також зумовлюється поєднанням 
оціночного змісту та консультативного характеру юридичної сили, однак не 
виключає можливості формування особливого процесуального режиму пра-
вового регулювання такої експертної діяльності, що надасть їй більш вира-
женого реактивного та процесуального характеру і визначить її самостійне 
місце у механізмі правозастосування.

Практичне значення запропонованого розмежування полягає не лише 
у теоретичній систематизації понять, а й у формуванні різного режиму довіри 
та використання результатів відповідних видів експертизи у правозастосов-
ній діяльності. Так, науково-правова експертиза, маючи нормоорієнтований 
характер, спрямована передусім на оцінку якості правового регулювання та 
вдосконалення нормативної бази. Її результат виконує консультативну функцію 
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у сфері правотворчості та нормоконтролю. Натомість науково-правнича екс-
пертиза є результатом фахової правничої діяльності, здійсненої у конкретній 
правозастосовній ситуації. Її особливістю є те, що вона ґрунтується на профе-
сійності, правничих знаннях, досвіді та методології науково-юридичної аргу-
ментації. Саме фаховість зумовлює підвищений рівень інституційної та про-
фесійної довіри до її результату.

Таким чином, розмежування понять «науково-правова експертиза» та 
«науково-правнича експертиза» дозволяє: визначити різний характер їх пред-
мета та функцій; обґрунтувати різний рівень довіри до їх результатів; пояс-
нити трансформацію консультативного висновку у фактичну підставу правоза-
стосовного рішення; закласти підґрунтя для формування окремого правового 
режиму науково-правничої експертизи як самостійної та особливої форми 
експертної діяльності у механізмі правозастосування.
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